
Martin Kukučín                            Z teplého hniezda – pracovný list 

Maťko Rafikovie je teda preto ako umučen__, že prvý raz v svojom živote dostal čižm__. Nuž 

toto bolo by ešte len ešte, dalo by sa i to nejak zmôcť: ale — čo horšie — zvliekli mu predošlé, 

sedliacke šaty a obliekli ho do nov__ch, panských. Hja, veru tak, Matej Rafikovie nie je už 

sedliacky synak: veď, aha, biele nohav__čky, zelenou šnúrou cifrované, sú hen pod pecou, 

čierna halienka, pekne vyšitá, červeným saténom vrúbená, prevesená je na žŕdke, široký klobúk 

s dvojitou stužkou a dvanástimi novým__ špendlíkmi, čo si bol tejto Trojice zadovážil, v__sí 

tam v kúte pri lampáši na kline. Za predošlé, skvelé šaty, dostal počerné pantalóny a kabát z 

lacnej, tenkej látky. A ako sú ušité! Aspoň kabát patril by vlastne do múzea; je krátky, ale 

široký, že by mohol ešte i druhý Matej vojsť doňho; na chrbte zbýva veľká kukla, miesto toho 

zase pod pazuchou reže, lebo tam je tesný. Na chlapcovej hlave sedí malý klobúčik, ľahký ani 

pavučina, ani ho necítiť. Ale naostatok i toto by len prešlo, keby mu boli aspoň dávne košele 

ponechali. Nie, vzali mu i tie s bielymi, širokými tkanicami a dlhými širokými rukávmi, a dali 

mu miesto nich mušlienové, na ktorých niet ani širokých tkaníc — len plátenné gombičky, ani 

rukáv nevisí na nich naširoko, lebo je za päsťou sfercovaný a úzkym obalčekom zošitý.  

Nuž takto pochodil neborák Matej Rafikovie; z pekného, štíhleho chlapca, ktorý včera bol taký 

driečny ako tá jedlica, za hodinu urobili strašidlo do konopí. Svetlé, mäkké vlasy, ktoré ešte 

len včera si bol pekne za uši začesával, sú dolu: obstrihal mu ich mlynár, jediný barbier v celej 

dedine, ponechajúc mu len nad čelom šticu. Hja, najnovšia móda!  

1. V ktorej možnosti sú všetky i, í, y, ý doplnené správne: 

 A. í, i, ý, i, y, i  

 B. ý, y, ý, i, i, i 

 C. ý, ý, ý, i, y, i,  

 D. ý, i, ý, i, y, i, 

 

2. Ktoré z uvedených tvrdení nevyplýva z ukážky: 

A. Maťko má problémy s novým oblečením a obutím. 

B. Maťko odchádza z domu študovať. 

C. Susedia z dediny mu dávajú rady a ponaučenia do života. 

D. Maťko je rád, že si nájde nových kamarátov a bude mimo domu.  

 

3. Vymysli  pre úryvok svoj vlastný názov.  ______________________________________ 

 

4. Podčiarknuté spojenie je: 

A. prirovnanie 

B. epiteton 

C. metafora 

D.personifikácia 

 

5. Ukážka textu je: 

A. ja rozprávanie 

B  on rozprávanie 

C. my rozprávanie 

D. vy rozprávanie 

 

6. Prídavné meno malý sa skloňuje podľa vzoru: 

A. cudzí 



B. pekný 

C. páví 

D. otcov 

 

7. Martin Kukučín pochádzal z regiónu: 

A. Orava 

B. Liptov 

C. Gemer 

D. Považie 

 

8. Vypíš z textu podstatné mená, ktoré sa skloňujú podľa vzorov: 

A. dub         _________________________________________________ 

B  cudzí       _________________________________________________ 

C. chlap       _________________________________________________ 

D. dlaň        _________________________________________________ 

 

9. Pomnožné podstatné meno je: 

A. Matej 

B. šaty 

C. pavučina 

D. klobúčik 

 

10. Vypíš z textu tri vzťahové prídavné mená. 

 

 

 

 

11. Vypíš z textu tri slová, ktoré sa už dnes nepoužívajú. 

 

  

 

12. Vysvetli spojenie slov teplé hniezdo. 

 

 

 

 

 


